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Előfizetési díj fiukéi:
Egész évre . ... 8 írt
Félévre.................A frt
Negyedévre ... 3 írt

Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési dij:
Egész oldal ... 20 frt
Fél oldal.............. 10 frt
Negyed oldal . . 5 frt
Ezenfelül minden hirdetőénél 
30 kr kínost, illeték fizetendő.

SZABADSÁG.
MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN.
Egyes szám ára. ÍO Icr.

Szerkesztősig és kiadéhiutal:
Vil ik kör, Virág-iiteza 

337. házszám.

Ugj a kéziratok, mint a hir­
detések ott vetetnek fel.

„Nyilttér“ sora 15 kr

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr és 
a kincstári illeték szá- 

mittatik.

Falles — Kamarás.
Nagyon sokszor emeltünk már szót 

kies kiránduló - helyünk Palics fürdő ér­
dekében.

Már egy évvel ezelőtt figyelmeztettük 
törvényhatóságunkat arra a verseny ki­
ránduló helyre, mely Pallosunk jövőjét 
veszélyezteti

Siket fülekre találtak felszólalásaink.
Hatóságunk összetett kézzel nézte a 

fejünk fölött összetornyesulő vószfellege- 
ket, mintha csak készakarva tette volna 
ezt.

De hát ezen nem is csodálkoztunk, 
mert mostoha apánk, reánk nézve isten­
ben boldogult főispánunk K ál lay Albert 
mindent megtett, hogy mostohái rovására 
édes gyermekeit a szegedieket dédelgesse, 
szuboticzai polgármesterünk pedig tétle­
nül nézte a nagy Mogul cselekedeteit. 
Hogy miért, ezt csak ő tudhatja.

De most, midőn isten és a király ke­
gyelméből részünkre oly kormányzó ren­
deltetett ki, aki velünk tud érezni, aki 
hús a mi húsúnkból és vér a mi vérünk­
ből, most méltán remélhetjük, hogy bajsai 
dr Vojnits István érdekeinket jobban 
szivén viselendi mint elődje.

Még most nem késő. Azonban ha tör­
vényhatóságunk még mindig késik, Palics 
kapuit bezárhatjuk, mert a szomszéd 
Karnarás-ban oly konkurensre fog akadni, 
mely nein csupán a Szegedről eddig cso­
portosan Palicsra jött kirándulókat, de 
magát a szabadkaiakat is elidegenitendi.

De hiszen ezt rósz néven sem vehet­
jük, mert mig Szeged minden lehetőt 
elkövet, hogy a nem is az ő tulajdo­
nát képező Kamarás kiránduló helyet 
nevezetessé tegye, addig a mi hatóságunk 
Palicsot, mely tulajdonunk, elhanyagolja.

A szegedi közúti vaspálya - társaság, 
mint értesülünk, legújabban lépéseket 
tett aziránt, hogy a m. kir. államvasutak 
megengedjék azt, miszerint az egész vá­
ros területét átszelő, de eddig csupán 
teherszállításra használt gó'zmozdonyu vo­
natai, — melyek eddig is feljártak ter­
hekért az államvasut sínjeire, — a kü­
szöbön álló fürdőévad megkezdésétől an­
nak befejezéséig személyszállító kocsikkal 
közlekedhessek egész Kamarásig. És igy 
ha ez megtörténik, fél óránkint lesz köz­
lekedés Szeged és Kamarás közt s ekkor 
mi az eddig tömegesen hozzánk átjárt 
szegediek közül alig fogunk többé egyet­
len egyet is láthatni.

Eltekintve attól, hogy hatóságunk Pa­
lics szépítését, kényelmét, vendéglő és 
kávéházi berendezését tisztán negligálja, 
hozzájárul még az is, hogy a közleke­
dés Palicsra oly nehézkes, miszerint va­
lóságos áldozatba kerül oda kirándulni.

Ha már a rég tervezett lóvasut dugába 
dőlt, ha már a nemrég kilátásba helye­
zett villamos vasút is csak papíron van 
meg, miért nem ad hatóságunk koncze- 
sziót arra, hogy a város különböző főbb 
pontjaiból kiindulva 5 — 6 társas-kocsi 
tartsa fenn a szakadatlan közlekedést 
Palicsra legalább a fürdő évad alatt? 
Hiszen akadna erre vállalkozó akárhány 
is, sőt tudtunkkal már többen folyamod­
tak is ilyen engedélyért, de a város böl­
csei ezt megtagadták.

Ajánlunk egyet.
Hirdessenek pályázatot s aki a leg­

előnyösebb és életrevalóbb ajánlatot teszi, 
adják a vállalatot annak s ne várakoz­
zanak tovább az évek óta vajúdó gőz- 
mozdonyos vagy villamos vasút megte­
remtésére.

Még egyszer ajánljuk a főispán szives 
figyelmébe Palicsot, ne engedje, hogy ezt 
az egyetlen kiránduló helyet is Szeged 
megsemmisítse. w.

TA RCZA,
A földrengés Palics taván.

Ritka természeti tüneményt sikerült meg­
figyelnem f. hó 8-án délután, a Palics ta­
ván ; a földrengést resp. a viz ingását, 
midőn mozgásba jön, a meder mozgása 
miatt. Észak észak nyugati (NNO), körül­
belül 18 méternyi sebességű látszéllel, bag­
lyom társaságában, ragadozó madár pusz­
tításra ereszkedtem le csolnakommal.

A kiszemelt helyre érve, baglyom hosz- 
szú lánczra kötve, a magas parton, a ná­
dasba bújtam el a csolnakkal s lestem a 
szerencsét.

A bagoly többször jelzett; — egyszerre 
csak hányát vágja magát s karmait ég 
felé tartja.

Sast vett észre.
A sörétes töltényt postával töltöttel 

cseréltem ki.
Csakhamar ón is észrevettem a magas­

ban keringő ragadozót, sőt fel is ismer­
hettem : — csonttörő sas volt

Móltóságos m keringett, vagy 300 méter 
magasban, kelet felől s úszva bocsátko­
zott a bagoly felé.

A golyós csővel szárnyba találom, pár

toll hullik ki; a másik csővel veszem új­
ból czélba és rikácsolva zuhan le.

Rövid idő múlva, a bagoly körül ká­
rogó varnyakat és cserregő szarkákat fi­
gyelembe sem véve; újból sast jelzett.

Hiába kerestem szemeimmel, nem lát­
hattam meg.

Egy szemtelen szarkát lőttem le a ba­
goly részére és a partra mentem ki, hogy 
elébe dobjam.

Feltűnt, hogy a szárcsák üvegcsengósü, 
hivő hangja, egyszerre kenetlen talicska 
nyikorgásba ment át. majd elhalgattak ó • 
a szárazra, menekültek.

Jól ismerem vizi vadjaink természetét 
minden oldalról, feltűnt az ijedtségük.

A baglyom sast jelzett és a szárcsák : 
a helyett mint rendesen szokásuk ; a sik 
vízre siettek volna ki, hogy ott lebukás­
sal meneküljenek meg a ragadozó madár 
körmei elől a szárazra siettek, hol még 
nagyobb veszélynek voltak kitéve.

A legkisebb körülményt is figyelembe 
vettem, de sehol semmi feltűnőt nem ta­
lálta

A csolnakba ülve, ismét leshelyembe 
bújtam s órám magam elé tettem j 2 óra 
45 perez múlt, néhány másodperczczel.

Minden képességem szemeimben lettek 
összpontosítva.

Egyszerre kelet észak keleti (ONO) irány­
ban, a viz magasra felemelkedik — 2 óra 
46 perez volt — s mint valami óriási 
hullám hömpölygött tova és a velem szem­
közt levő partról (mely mint azt később, 
a birtokomban levő 1 : 7200 méretű, pon­
tos térképről lemértem) 1289 méternyire 
volt, 27 másodpercz alatt hozzám ért, fel­
emelte lólekvesztőm, — szerencsémre ol­
dalt ért s a nádhoz nyomott, felette a 
partra dobott ki.

A pár év előtt, julius 24-ón délután, 
nálunk is dühöngött cyklon, szintén a vi­
zen ért, és 3 kilóméternyi hosszú vizi 
utat, másfél perez alatt tettem meg segé­
lyével, akaratom ellenére, bőrig átázva, 
vízzel telt csolnakban; azonban azon hul­
lámon törpék voltak a mostanihoz képest.

Mig a hullám akkor kiemelt ót a 
lankás partra dobott ki, nem mentem mesz- 
szebb két ölnél s alig lebegtem egy mé­
ter magasságban, mert evező lapátommal 
kormányozhattam s a vége a legmélyebb 
hullám völgyben is vizet fogott; — ad­
dig a mostani, valóban a magasba emelt 
s midőn az evező lapátom teljes hosszá­
ban lenyomtam, csak levegőt fogott, és



Merénylet a prímás ellen.
Tegnapelőtt délben szörnyű merénylet 

történt a prímás ellen; egy elbocsátott tol­
vaj pincemester: Csórios Gáspár tőrrel 
rohant rá az öreg egyházfejedelemre; le- 
teperte a prímást, de mikor már szörnyű 
csapásra emelte kezét, közberohant Kohl 
Medárd, a prímás hű titkára, mire Csórics 
fegyverét ő ellene fordította s öt szutás- 
sal leteritette a szerencsétlen fé.fiut. A 
prímás, a kinek az elképzelhető rémületen 
kívül semmi baja sem történt — szinte 
üveges tekintettel nézte a történteket, me­
lyek alig pillanatnyi időt vettek igénybe 
s mikorra fektéből föltapászkodott, mar 
akkor segíteni nem bírt: Kohl Medard 
vérző testtel esett össze.

A merénylőt átadták a rendőrségnek, 
melynek vizsgálati eredménye röviden ez : 
Csórics azzal az elhatározott szándékkal 
ment a hercegprímáshoz, hogy rajta — ha 
kérését, mely szerint felfüggesztett főpin- 
cemesteri állásába vissza nem helyezi, nem 
teljesiti, -- merényletet fog elkövetni. 
Egy Írást találtak nála, mely a „jövő“ 
hercegprímáshoz van intézve. Ebben a le­
vélben előadja, hogy a dolgot tovább nem 
tűrheti, el van határozva arra, a mi tör­
ténni fog. Ajánlja családját az uj prí­
más és káptalan kegyébe. Csórics 14 év 
óta van a prímás szolgálatában mint fő­
pincemester. A borok kezelésében azon- 
annyi hiba és visszaélés történeti 
hogy a primási pince kezelését legutóbb 
az uradalmi igazgatóság a zalavári apát­
ság pincemesterére bízta és Csóricsot nem 
bocsájtotta ugyan el, de alárendelte az uj 
pincemesternek.

Földrengés országszerte.
A nagy időjós Dr Falb Rudolf német- 

országi tudós jóslata szerint, melyet egy 
hetekkel ezelőtt Becsben tartott felolva­
sása alkalmával kilátásba helyezett, pon­
tosan bekövetkezett a nálunk is erezett 
földrengés.

Iránya a balkán félszigettől északra

egy mástól méter magas, meredek parton 
túl jó két ölnyire tett le.

Az észlelt hullámhegy magassága, lega­
lább is volt két méter, milyent még soha 
nem tapasztaltam.

Régóta tanulmányozom Palfcs tavát; 
de ha: egy krokodilus ütötte volna fel 
előttem a fejét; vagy egy ököl nagyságú 
darab aranyat találtam volna az iszapjá- | 
ban, nem lepett volna meg annyira, mint 
ezen hullám.

A szól iránya és keletkezett hullám irá­
nya egymással 45 foknyi szöget képeztek.

Csolnakom a vizbe huzva, baglyommal 
haza felé eveztem. Szeget ütött fejembe a 
tapasztalt physikai absurdum ; folyton az 
okát kutattam.

A szél által okozott hullámok gj orsa- 
ságát is lemértem.

A városba jöttem és a tétel megoldásá­
hoz fogtam.

A nagy hullám sebessége 47 méter, a 
szél által okozottaké 16 méter volt má- 
sodperczenkint; a külömbség csak 31 mé­
ter volt.

Az észlelések pontosságáról a nyakam­
mal mertem kezeskedni s még sem hittem 
el önmagámnak.

Otthon azzal a hírrel leptek meg, hogy

gyűrűs hullámos menetekben terjedt, s ha­
zánkban Budapestig és egész Erdélyig 
csaknem egyidőben d. u. 2'/, órakor érez­
hető volt. A magyarországi földrengések 
központja Falb szerint — Temesvár 
volt. Összefügg ezen természeti tünemény 
a pár héttel előbb del-Európában mutat­
kozott földrengésekkel, s összefüggésben 
áll a Falb Rudolf által legkritikusabbnak 
jelzett nappal, mely e hó 16-ára esik. Ha 
már eddig igaza volt, legalább akkor csa­
lódjék a hire' tudós, mert szerinte 16-án 
nagyobb katasztrófák is várhatók. A mos­
tani földrengés nálunk ép úgy mint az 
egész országban igen enyhe természetű 
volt. függő tárgyak ingásba jöttek, az 
órák nagyrészt megállották, még a torony­
óra is kijött a kerékvágásból, (a házi pénz­
tár is, ezúttal nem kongott, hanem meg­
csendült, mert összekeveredett benne az 
újfajta fillér a régi krajcárral és egy pár 
rezervelajdinand ruhájáról lerázkódott a 
csillag) a torony megingott s a tűzoltó 
őrök majdnem hajba kaptak, „hogy hát 
ne ízeljen“ stb. kifakadasokkal illetvén 
egymást. Csak midőn látták, hogy mindé 
nikök társa hozzájárulása nélkül ingott 
meg, lefutottak a toronyból, félve, hogy 
az ledőlni akar, de komoly baj sehol sem 
történt.

A szomszéd Szegeden azonban nem ily 
simán foljd le minden, ott alig volt tal­
pon lévé ember, ki némileg kellemetlenül 
nem vette volna észre a földrengést, mely 
kárt ott sem okozott

A „ Bácskai Szemle* cs évi 28-ik számá­
ban védekezik „u házi pénztári hivatal“ 
a „Szabadság“ -38. számában megjelent köz­
leményben foglaltak ellen. Miután személye­
sen győződtem meg róla, hogy a házi pénz­
tárban nagycsütörtökön az egész személyzet 
tétlenül pihent asztalok körött és asztalok 
tetején ülve, a kérdéses közleményt én ma­
gam írtam, miután lapom egyik megbízható 
barátjától hallottam, hogy 'l%10 órakor már 
csak befogadták a nyugtákat s kijelentették 
előtte, hogy a házipénztárban nincs elég pénz,

c. függő lámpák maguktól mozogni kez­
dettek és az inga óra egyszerre megállt.

Homályosan derengeni kezdett valami 
előttem :

Felkerestem inga óra és függő lámpás 
birtokos ismerőseim; többen voltak, kik 
szintén észrevették.

Újból neki feküdtem a sz imitásoknak : 
egész éjjel azon törtem a fejem, végre 
rájöttem az okra.

Gyenge földrengésünk volt.
Es egyedül én voltam azon szerencsés 

halandó, ki egyik legnagyobb és legérzé­
kenyebb földrengésjelző készüléket, a Pa- 
lics tó vizét, kedvező állásban, láthattam 
működésben.

Csak azt az egyet sajnálom, hogy nem 
lehettem ugyanazon időben a túlsó parton, 
hol bizonyára száraz maradtam volna 
csolnakommal, s pontosan felbecsü hettem 
volna az okozott hullám magasságát.

Különös viszonyok vannak most ná­
lunk ; semmi sem tartható biztosunk 
mert miként a főidnek, mindennek alapja, 
a nagy létező végheletlen semmiségben 
van

Ko rma uyunk inog!
Ható s águnk inog!
A föld is inog!...,

4.IJ1

s c miatt már csak ünnep utánra marad a 
nyugtája.

A dolog igy állván, fölhívom a házi „pénz­
tári hivatal“-t bővebb nyilatkozat megtételére 
is, vájjon föntartjálc-e czikkjök sértő kifeje­
zéseit?

tízabadka, 1893. április 11.
Szalay L. A, 

a „Szabadság“ fel. szerk.

Uj találmányok és műszaki közlemények,
Közli: Bergl Sándor szabadalmi irodája, Budapesten 

VI. Andvássy-ut 30.
Egy egyszerű időjós előállítása. Ha ablak­

táblát, kárpitot, vagy hasonló dolgokat a 
következő oldatokkal bevonjuk, akkor a 
bevont tárgyak tiszta időben az 1. oldat 
mellett: kéket, 2. mellett: sárgát és a 3. 
mellet zöldet mutatnak. Borús időben e 
tárgyak színtelenek. Az oldatok állnak: 
1. 1 sulyrósz clorkobaltból, 10 sulyrósz 
gelatinból és 100 sulyrósz vízből ; 2. 1 
sulyrósz clorrézből, 10 sulyrósz gelatinból 
és 100 sulyrósz vízből ; 3. 1 sulyrósz clor- 
kobáltból, 20 sulyrósz gelatinból, 200 suly­
rósz vízből és 0 75 uikeloxydulból.

Egy rózsaszínű és ibolyaillalu tó. A Káspi 
tengerbe nyúló Mangischlacü félszigeten 
b kis tó van. Ezek közül az egyi i kris­
tályos sóval vau födve, melyen ember és 
állat egész bátran átmehet, a másik egy 
fél kilometer átmérőjű kerek tó és ez ró­
zsaszínű. Ennek partja vakítóan fehér, 
mivel köröskörül só válik ki, ellenben vize 
átmeneti szinti a violaszintől a rózsáig ; 
ha kis hullámok elevenítik meg a tavat, 
akkor vizének színe sötét karminsziube 
megy át. Egyidejűleg a tóból pompás ibo­
lya illat áramlik szét. A nép e színezést 
„vizvirág“ név alatt ismeri.

Petroleum-forrás a tengerben. Ilyen for­
rások Callaótóf délnyugatra körülbelül 30 
tengeri mórföldnyire Dél-Amerika nyugati 
partja közelében levő szigetcsoport mellett 
találhatók. Ezen szigetcsoport mellett el­
hajózó bajosok 2 — 3 mérföld széles petro­
leum szalagra bukkantak, mely éjjel sza­
gával árulja el magát. A tenger ezen 
szalagban nyugodt és sima. A petróleum 
kimerithetlen és a teuger fenekén levő 
forrásból jön elő, melyről különben már 
Pizzaro is megemlékezett.

Uj találmány. Franciaországban egy üj 
találmány tört volna magának utat és ez: 
„Eljárás a betűknek üvegből való öntésé­
re.“ Arról értesítenek b nnüuket, hogy a 
„La Patrie“ cimü újság egészen üvegből 
öntött hetükkel nyomatik, melyek tartós­
sága határtalan. Az ilyen eljárás előnyei 
kétségkívül jelentékenyek. Mindamellett 
ezen értesítés oly csodálatosnak tűnik fel, 
hogy kénytelenek vágjunk azt egyelőre 
még kérdőjellel ellátni.

Uj vaj készítési eljárás. Ezen uj eljárás, 
melyet Francois Roland brüsseli lakos 
gondolt ki, abban áll, hogy a levegő egy 
finom fúvón át a tejbe hajtatik. Az egy­
szerű készülék egy lógsüritőszivattyuból 
áll, melylyel a levegő először a sterilizá­
lóul szolgáló tisztitó-gyiuacsba fujtatik 
és innen egy szitán keresztül a vajgópbe 
hatol.

Rozsdafoltok eltávolítása a nikebzett tár­
gyukról. Hogy a rozsdafoltokat, a nikelezett 
tárgyakról eltávolithassuk, o végből ken­
jük be azokat vnlamely zsíros olajjal és 
néhány nap múlva dörzsöljük meg jól 
.szalmiaez szbon megnedvesitett posztóval.



Ha ezek után még foltok maradnának, 
akkor mossuk meg azokat hígított sósav­
val és azután a legfinomabb trippellel fé­
nyezzük.

Folyadékmérő. Eickler és John görlitzi 
lakósok egy folyadekmeröre kaptak sza­
badalmat, melynél a csap egy óraművel 
oly módon van összekötve, hogy a csap 
kinyitásával az óramű megindul és most 
a járó óra mutatója a számlapon jelzi a 
csapon keresztül folyó folyadék mennyi­
ségét.

Ab aczél-müseerek megrozsdásodása, ellen 
kitűnő védelmet nyújt a calciumclorid. 
Ebből néhány darabot egy üvegtölcsórbe 
teszünk, melyet egy palackba dugunk, az 
egészet azon szekrénybe vagy térbe he­
lyezzük, a hol az acél-műszerek vaunak. 
Mindaddig mig a tölcsérben calciumclorid 
van, a környező levegő nedvessége általa 
felvétetik és igy a rozsdásodás megaka- 
dályoztatik.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
- Minden más divatlap nélkülözketövé 

válik annak, ki a „Képes Családi Lapokéra, hazánk 
c legnépszerűbb és legelterjedtebb hetilapjára elő­
fizet. Eltekintve attól, hogy minden második számá­
ban legujabb divatképeket hozz* s tudósításokat kö­
zöl a legujabb párisi divatról, in gá a főlap rend­
kívül tartalomdus s minden számában a legjelesebb 
írók és Írónők dolgozataival találkozunk. így például 
a legutóbbi 15 szám a folytatásos közleményeken 
kívül Asszonyfáinak „Késői gyümölcs“ ezimü rajzát 
tartalmazza, mely megrázó színekkel festi egy hires 
szépség megindító tragikumát. Ugyané számban van 
egy humorisztikus bcszély is régi jó írónktól: Borosa 
Mihály tói. Mindezeken felül a „Képes Családi La­
pok“ minden egyes számához még külön regény 
melléklet is járul 16 oldalnyi terjedelemben. Es még­
is a „Képes Családi Lapok“ a legolcsóbb szépiro­
dalmi hetilap, amennyiben előfizetési ár* egeszévre 
6 írt, fülévre 3 fit, negyedévre pedig 1 fit 60 kr. 
Kiadóhivatala Budapest Nagykorona utcza 20. szám 
alatt van, hova az előfizetési pénzek küldendők. — 
Mutatványszámok levélbeli kívánatra ingyen.

ECIR.ES-KL.
— Szabadka sz. kir. város törvanyhaló- 

sága 1893. évi április hó 13-án d. e. 10 
órakor a Pest városhoz czimzetr, szálloda 
nagytermében tartja rendes közgyűlését a 
következő tárgysorozattal : Polgármesteri 
jelentés a közigazgatás folyó évimárczius 
havi állapotáról. Törvénycikkek meghir­
detése. Miniszteri leirat arról, hog}' ő 
Császári és Apostoli Királyi Felsége dr. 
Vojnits Istvánt Baja és Szabadka városok 
főispánjává kinevezte. Főispátii átirat 
melyben a főispán! állás elfoglalásának 
napját megjelöli. Miniszteri leirat a pa- 
licsi villamos vasút táigyában. Miniszteri 
leirat a régi barom vásártéri telkek eladá­
sa tárgyában. Miniszteri leirat a Sipos-ut- 
cza kinyitásához szükséges földterület 
megvétele tárgyában. Miniszteri leirat az 
építendő küzkórház ügyében. Miniszteri 
leirat a rogina barai telekrész átengedése 
tárgyában. Kalocsa egyházmegye átirata 
a szt. Rókusi plébánia helyiségéül meg­
vert Gyeimis-féie telek ügyében. Tanács 
javaslata a m. kir. államvasutak déli üz- 
letvezetősógónek adaudó hivatalos helyi- 
ség ügyében. Tanács javaslata a bajai te­
mető kibővítéséhez szükséges terület meg­
vétele iránt. Tanács javaslata kaszálók 
haszonbérletének jóváhagyása tárgyában. 
Tanács javaslata arról, hogy a Seidl-féle 
fúrandó kút helyéül a Teleky-tér jelöltes­
sék ki. Tanács javaslata Jaramazovits L6- 
rincz sertés-hizlaló kérvényére a sertés­

hizlalási szabályrendelet 3-ik §-ának mó­
dosítása iránt. Tanács javaslata Szabó 
Katalin férj. Szikráné és társai kérvé­
nyére közterület megváltása iránt. Tanács 
javaslata Fallier Ferencz kérvénye végki­
elégítés megszavazása iránt. Tanács javas­
lata Szaghmeiszter Antal és társainak ha 
sonló kérvényére. Tanács javaslata özv. 
Sztipics Antalné özvegyi nyugdijának 
megszavazása iránt. A közigazgatási bi­
zottság erdészeti albizottsága beterjeszti 
évi jelentését. Tanács javaslata Mérey 
Ágoston főgymnasiumi tanár szabadságo­
lási ügyében. A még ezután beérkezendő 
és a főjegyzői hivatalban megtekinthető 
tárgyak.

— Negyedmilliós alapítvány Bródy Zsig- 
mond, a „Neues Pester Journal“ kiadótu­
lajdonosa, pár hó előtt tett alapítványai 
számát tegnap ismét szaporította egygyel. 
Az adomány páratlanul gazdag, amennyi­
ben Bródy nem kevesebb mint 250.000 
Irtot szánt egy gyermekkórház felállítá­
sára, a melynek létesítésével az izr. hit­
községet bizfa meg. Elhatározásáról Koh- 
ner Zsigmondot, a hitközség elnökét le­
vélben értesítette.

— Holden Tamás bábszínháza a szabad­
kai színházban, az eddigi előadások után 
megnyerte a közönség tetszését és azt 
méltán megérdemli, mert mutatványai 
valóban érdekesek, a színpadi kiállítás 
pedig épenséggel brilliáns. Ama rend­
kívüli tündérszerü világítás, melyben a 
színpad fényes díszleteit bemutatja, az 
ő titkát képezi, melyet eddig Európa 
egyetlen színháza sem volt képes utá­
nozni. Az ügyesség és gyorsaság, mely- 
lyel minden egyes műsor-szám után a 
színpad ábrázatát vagy fényes teremmé, 
végtelen hosszú utczává, erdővé stb. át­
alakítja, meglepő annál is inkább, mert 
ez mindig nyílt színen történik s a néző 
egyetlen élő lényt sem lát, A Fantoches- 
ok (bábuk) ügyes mozgását Holden oly 
tökélyre emelte, melyet eddig túlszár­
nyalni nem tudott senki. Egyes alakok, 
melyeket nevezett maga dirigál, észre­
vehetően elütnek a többiektől, atneny- 
nyibeu bámulatra méltó természetes hű­
séggel mozognak a színpadon. Például : 
Boby a bohócz, a két Blondin, a csont­
váz, a falábon járó bohócz és a néger 
hangverseny egyes alakjai, különösen 
Ricci sóló ballettánczosné figyelemre 
méltó, kinek gracziös mozdulatai sok 
tánezosnőnek mintaképül szolgálhatna.

— Dr. Vály Béla lapunk régi munkat ár­
sának Párisban Munkácsy „Honioglulás“ 
ezimü képéről irt czikket, melyet lapunk 
mai számának csarnok rovatában közlünk, 
— érdekességénél fogva, — olvasóink szi­
ves figyelmébe ajánljuk.

— Ezer ügyvéd. A budapesti ügyvédi 
kamara tagjainak a száma a múlt heten 
kerek ezerre emelkedett. Ez alkalomból 
egy ügyvédi szaklap érdekes statisztikai 
kimutatást közöl. Az ezer ügyvéd közt 
van országgyűlési képviselő 40. Fővárosi 
bizottsági tag 32. Tartalékos kntonatiszt 
71. Népfelkelő tiszt 30. Lapszerkesztő 12. 
Szakiró 3. Hírlapíró 12. Szépirodalmi iró 
13. Színműíró 3. Zongoraművész 1. Fes­
tőművész 1. Konzul 1. (Ez utolsó helyen 
említett szabadkai származású Dr. Molnár 
Mór.)

— A szabadkai önkéntes tűzoltó testület
f, évi április 16-án d. e. 11 órakor a vá- 
roshtí? tanácstermében rendkívüli közgyű­

lést tart, melynek egyedüli tárgyát az el­
nökválasztás fogja képezni.

— Életunt ember. Osztrogonácz György 
4. köri lakost a házbeliek f. hó 10-én d. 
u. 1 órakor lakszobájában felakasztva ta­
lálták. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

— Nem jó verekedő társaságba kevered­
ni. Berényi Sándor tompái legény husvót 
hétfőjén épen akkor talált egy 8—10 fő­
ből álló verekedő kompánia közé kevered­
ni, mikor ezek egymást elagyabugyálták. 
Berényit mint csendes szemlélőt ekkor 
Nagyhegyes! András és Kucsera Andrástom- 
pai suhanozok úgy agyba találták ütni, 
hogy az orvosi vélemény szerint veszélyes 
agyrázkódást szenvedett. A vizsgálat fo­
lyamatban van.

— Embertelen csendőrök. Gara, bácskai 
községben a csendőrök hallatlan brutali­
tást vittek véghez. Egy rigyiczai tolvaj­
bandát elfogtak s láncra verték őket. A 
tolvajokat kocsira rakták, de egyet fel­
váltva a kocsi sai'dglyájához kötöttek s a 
szerencsétlennek nagy kínok mellett, bi­
lincsekben kellett az eszeveszettül robogó 
kocsi után futnia. Egyik tolvaj egy híd­
nál már képtelen volt a futásra, ejvesz­
tette a jávtáuyi erejét is s a kocsi úgy 
vonszolta a kavicsos utón jó darabxg A 
szerencsétlennek teltéből patakzott a vér. 
így vonult a csendőrőrjárat Gara közsé­
gen keresztül, hol a templomból éppen 
kitóduló nép felháborodott a csendőrök 
brutalitásán s már-már megtámadta volna 
a kegyetlenkedőket, ha egynéhány higgad­
tabb ember közbe nem lép. A Gara köz­
ségi plébános a brutális csendőröket föl­
jelentette.

— Halálra ítélt magyar ameri kában A
debreczeni származású Reich Adolf ügyé­
ben, kit New-Yorkban halálra ítéltek azért, 
mert a feleségét, meggyilkolta dr. Blocb 
osztrátí képviselő most jó későn közbelé­
pett Graut ezredes, bécsi amerikai követ­
nél. Grant kijelentette, hogy Reich, mint 
magyar állampolgár, a washingtoni osz­
trák-magyar követség védelme alá tarto­
zik. Blocb ez ügyben Tisza Lajos grófnál 
is járt, ki megígérte, hogy eljár e/, ügy­
ben. Reich halálra lett ugyan Ítélve, de a 
new-yorki magyarok kegyelmi kérvényt 
nyújtottak be s annak i'olyián az állam 
kormányzója Hill életfogytiglani fogságra 
változtatta át.

O S3 3FIL 3NT O 33L. 
Munkácsy Honfoglalásáról.

Paris, április 4.
A színművészet idegizgató hajlékainak 

hatása alól kimenekültem a minap a 
Neuillybe Munkácsy Mihály műtermébe, 
me'yben a nagy művész immár másfél óv 
óta fáradozik a Honfoglalás képének meg­
festésével. El voltam rá készülve, hogy a 
műteremben a nemzeti költészet, művészet 
és bonszeretet apótbeózisát fogom látni. 
És mégis nemcsak meglepetés fogott el, 
de valóságos igézet alá kerültem a kép ha­
tása alatt. Kimondhatlan érzés töltötte el 
lényemet, s véremet oly forougásba hoz­
ta, hogy lehetetlen volt a kép felöl tár­
gyilagos véleményt alkotnom. Csak any- 
nyit éreztem, hogy e képnek világszerte 
elterjedő másolataiból is letükrözödő mű­
vészet s nemzeti nagyság könnyű szerrel 
fogja népszerűsíteni a magyar történet s 
magyar nemzet ezredéves fönsógót.

Munkácsy képének művesii értékét leg­
jobban jellemzi az a tény, hogy alig ne­
hány pillanat alatt elragadott, egyszers­
mind azonban oly impozáns is volt, hogy 
lehetetlennek tartottam róla Írni anélkül, 
hogy még egyszer ne tegyem megfigyelés 
tárgyává.



Újra kimentem Munkácsy műtermébe. 
A művész a legnagyobb előzékenységgel 
fogadott s letéve ecsetjét, az óriási kép 
részleteit újra bemutatta nekem. A remek­
mű immár legnagyobb részben kész s raj­
ta a m<ivész minden inteueziója teljesen 
ki van fejezve.

Az igéző hatású festmény az óriási mű­
terem egész hátsó falát betölti s távlatból 
oly hatást tesz, mintha mesterileg össze­
állított élő csoportozat állana előttünk. A 
jellemvonások kitűnő kiviteléről, a színek 
íestőiségéről, a csoportosítás elevenségéről, 
csakis a bámulat és elismerés hangján 
szólhatunk.

Az óriási festmény egészében, úgymint 
részleteiben a nézőre elvarázsoló hatású. 
És o hatás annál erősebb, minél tovább 
nézi az ember.

A képbe bele van Írva a magyar nem­
zet múltja, jelene es jövője. A mely nem­
zet múltjából ily magasztos jelenet fest­
hető meg, az a nemzet méltán tarthat 
igényt elsőrangú szerepkörre.

A kép kimagasló alakja Árpád vezérei 
társaságában. Zöld pázsittal befutott ala­
csony dombon látszik Árpád festői szép­
ségű férfias alakja, hófehér lovon. Fejét 
felvont ezüst veretű s'sak, mellét ugyan- 
ily pánczél. felső testét magyar Ízléssel 
hímzett sárga selyem damasztruha íedi. 
Paripája hófehér nemes állat, melynek 
egyszerű kantárzata s magyaros nyerge 
csak emelik szépségét. Árpád impozáns 
férfialak, magyaros sasorral s büszke, de 
jóságos tekintettel. Szelleme s nagysága 
egész lényét jellemzi. Mellette, illetve 
körötte tüzes magyar paripákon ülnek az 
előttük végbemenő nagy esemény hatása 
alatt a hót vezér a azok a főbb magya­
rok, akik a fejedelem közvetlen környeze­
tét alkotják. Deli, de többnyiie élemedet- 
tebb fél fiák ezek. Arczukon az esemé­
nyek hatásán kivtil az tükröződik le, 
hogy ezek a nemzet legjobbjai a háború­
ban és békében egyaránt Egyetlen férfi­
alak van csak ifjabb e csoportban Árpád 
mellett, fia, kit nemcsak helye, de ruhá­
zata s arezvonásainak fennköltsége is el­
sővé tesz az elsők közt

E hatalmas erőt és intelligenc iát kép­
viselő csoportbeli alakok mindegyike egy- 
egy típusa ama nagy hadvezér-államférfi 
aknak, a kik a megállapított hont fönn­
tartani képesek voltak annyi baj és oly 
sok viszály daczára.

Szemközt Árpáddal és vezéreivel a har­
cosok gyalogos és lovascsoportja torlódik 
élénk magyaros öltönyben, magyaros fegy­
verzettel, magyaros lelkesedéssel. Megje­
lenésükben mintegy ki van mondva az 
ellen meghódolása fölötti öröm, minda­
mellett egyetlen szemsugár sincs olyan, 
a mely a moghódolt ellen megalázását 
jelentené. Munkácsy felfogásának tiszta­
sága és ünnepélyesége abban van, hogy 
nem hódítókat festett, kik a fegyver ere­
jével hajtják magok alá a népeket, hanem 
olyan győzőket, kik szeretettel érkeznek, 
kik elé, mint a béke meghozói elé járul­
nak a zaklatott népek. Nincsenek itt meg­
hunyászkodott, eltiport legyőzőitek; Itt a 
frigykötóet látjuk a messze földről érke­
zett vitézek és az annyit zaklatott nép 
közt. Oly harcos, vitéz, lóratermett nomád 
nép ez, a melyik megunta a vándorlás és 
honkeresés viszontagságait # tűzhely után, 
vágyait s a megtelepülés reményét látja 
maga előtt.

Büszke vitéz nép rajzik bennünk előt- 
tünk a távlat végtelenségéig. Daliás ifjak

marcona férfiak, fegyverbiró ősz harcosok 
raja ömlik elénk oly változatos és mégis 
összhangzó taglejtésekkel, a minőhöz ha­
sonló látványt a legkiválóbb művészek 
hasonló képein alig látunk.

A kép közepét a hódolatra jövő szláv 
nép képviselői töltik be. Kitűnő ellentét 
e csoport arcjelleme a hódolat kifejezésé­
vel, szemben a magyar elem örömérze- 
tóvei.

A mily szépen s valóban meghatóan 
sikerült Munkácsynak a magyar típus ala­
kokat megörökíteni, ép oly helyes felfo­
gású a szláv alakok megjelenítése is. Kö­
zépütt néhány fa, oldalt pár hadisátor s 
a távlatban egy dombtetőn helyet foglaló 
női csoport egészíti In a hátteret.

Min :en e képen nagy művészi kivitelre 
vall. Mély emberismeret, beható történeti 
tanulmány s hihetetlenül sokoldalú meg­
figyelés kellett megalkotásához Adat gya­
nánt Munkácsy szellemi támogatást alig 
kapott az arra hivatott magyar intéze­
tektől.

Átaláu az egész mii a lehető legmara­
dandóbb s legnemesebb hatást teszi a né­
zőre.

Eltávozásom előtt a műterem társalgó­
jában megtelepedve, előhozta Munkácsy 
azt a hirt, hogy müvének az országházban 
való elhelyezése ellen Steindl műépítész 
állást foglalt. Nagy felháborodással kije­
lentette, hogy akkor, amikor őt a kép 
elkészítésére fölkérték, gróf Tisza Lajos 
jelenlétében Steindliel határozottan meg­
egyeztek az iránt, hogy a kép arra a 
helyre tétessék az épülő országházban, a 
hová ma Steindl nem engedi föltenni. 
Fölhatalmazott annak kijelentésére, hogy 
Steindl a leghatározottabban beleegyezett 
a képnek az országgyu esi elnöki emelvény 
fölé való elhelyezésébe. Beleegyezett pe­
dig akkor, mikor meggyőzték róla, hogy 
a kép elhelyezése némi változatosságot 
fog hozni a termet körülövezö árkádok 
egyhangúságába. Sőt beleegyezése után az

árkádoknak a tervezetből való kihagya- 
tását, illetve a képnek a tervezetbe való 
bekeretezését nemcsak hogy maga elren­
delte, de a kép méreteit 6 maga irta meg 
Munkácsynak.

A kép nagysága felől mindeddig a mű­
vész nem csekély kedvetlenségére többféle 
légből kapott adat jelent meg. Kijelentette 
Munkácsy, hogy a kép méreteiről terjesz­
tett hírek hamisak, valamint a képről 
szóló eddigi tudósítások is legnagyobb 
részben tévesek A kép magassága 4 */* mé­
ter. Hosszúsága 13V» méter. E méreteket 
neki maga titeindl irta meg. Ennélfogva 
alig lehet hinni, hogy Steindl nem egye­
zett bele abba az elhelyezésbe, mely ellen 
újabban nehézségeket támaszt.

Lehangolólag és elkedvetlenitőleg hatott 
a művészre, hogy müvét eredeti helyéről 
ki akarják szorítani. Dr. Vali Béla.

Felelős szerkesztő és luptulajdouos
SZALAY LÁSZLÓ A.

ügyvéd.

Városi ©asinliáz
Csak néhány napig.

HOLDÉN TAMÁS

THEATRE FANTOCHES
Ma szerdán és holnap csütörtökön

este 7’/2 órakor

Nagy előadás.
egészen uj műsorral.

A nappali pénztár 9—12 és 2—6-ig 
nyitva

Holnap pénteken a színház zarva.
Szombaton és vasárnap utol­

só előadás.
Este 7 óp fél órakor.

dyemarcseppefe
íiagyszmien halnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosén Ismeretesházi oh nopszer.
..».ÄS'ÄS1"/*'1; étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
fellujtság, savanyu telböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaklvá- 
lasztás. sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathűtös gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez n gyo- 
mórtól ntónrmzotl, gyomortultorhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, málhátok 

es hámorrholtiá' nál. 1
Említett bajoknál a ]ftártacxetU ffuotttorcxcpprk 

evek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit azaz meg száz bizo- 
nyUvanv tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással 
együtt 40 kr., nagy üveg á.a 70 kr.

Magyarországi főraktár:
'JTftr&Bi JozNef gyógyszertára 

Budapest, Király utczn 12 az.
Á véUjcgyet és aláírást tüzetesen tessék megtekin­

teni I! Csak Osj cseppeket teepck elfogadni, melyeknek bur­
kolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával 

* .gr-r-v # (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyltom“. v 
C x/rtMWp* A Már1*ezeiii gyomor cseppek valodlan kaphatók.

Szabadkán Gálfy György és Nyértit Béla gyógyszertárában. i
K-eil A - ajos-íéle

Padlózat-fénymáz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.
1 kis palaczk ára 68 kr.

Ifiaszk-kenőcs
Lgjobb fc Ivg.gyszerttbb -‘"úra, 1 60 kr.

gftgaofozky Sém&'M gaafea&káu.
Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomda

J -*jaban Szabadkán


